

## G 创新在线

青年班组给广西的喀斯特山峰做“数字体检”

# “鹰眼”班组的观山之道

## 阅读提示

一支平均年龄仅28岁的青年班组，用最前沿的技术守护南凭高铁安全，山体岩石、裂隙，甚至表面覆土的厚度差异都在其掌握中，从而保障可能危及行车安全的环境隐患被迅速消除在萌芽状态。

“不识庐山真面目，只缘身在此山中。”宋代文豪苏轼的喟叹，曾道破了人类视角的天然局限。但在今天，科技之翼早已突破局限。

在广西的喀斯特峰丛间，中国铁路南宁局集团有限公司南宁高铁基础设施段无人机飞行班组的桥隧工们只需轻推摇杆，便能令无人机如鹰隼般翱翔，为巍巍青山生成一幅幅“透明”的立体画像。

## 给山体做“数字体检”

“看，山体就像被扒了层‘绿衣裳’，每块石头、每条缝、每处隐患都看得一清二楚。”2月6日，在南凭高铁花山隧道口的石山上，无人机“嗡”的一声振翅而飞，班长磨麟礼和工友们紧盯着操控屏解释道。

这支平均年龄仅28岁的青年班组，被同事们亲切地称为“鹰眼班组”。2026年春运，是南凭高铁全线贯通运营后的首个春运。这条直抵中越边境友谊关、对接东盟的新钢大动脉，正是班组的重点“看护”对象。

屏幕上，无人机激光雷达扫描回的亿万计数据点，能在后期飞速构建出山体的去植被化三维模型。岩石、裂隙，甚至表面覆土的厚度差异，都以不同色彩清晰标示。

“精度达到厘米级，就像给山体做了次CT。”磨麟礼形象比喻，“如果山腰有鸟窝，只要位置开阔，我们在模型上都能识别出来。”

在一次例行巡航中，班组通过无人机镜头，敏锐发现某处山体背后隐藏着一家采石场，其开挖作业面已逼近铁路安全保护区。

他们立即上报，让这起可能危及行车安全的环境隐患被迅速消除在萌芽状态，还获得了单位的安全生产嘉奖。

俯瞰八桂大地，山峰如笋破土，兀立成群，植被在石缝中顽强生长。

“鹰眼”的背后是漫长修炼

效率的跃升，常让外人误以为这份工作“一推杆就能起飞”。面对“无人机有那么难吗”的疑问，班长磨麟礼总会笑着摇头——没人比他和班组成员更清楚，一双双“鹰眼”的背后，是旁人看不见的漫长修炼。

“我们算是集团公司里第一批‘吃螃蟹’的人。”回忆起2023年的无人机集中培训，磨麟礼至今印象深刻。为期16天的封闭式训练，内容繁多，“法规、气象、空气动力学、任务规划……样样都得学”。

最考验人的是避障飞行，要在区别于人眼的二维屏幕上，准确判断障碍物的距离与空间关系，做出快速反应。“练到手臂形成肌记忆。”他说，那段时间大家梦里都在比画着。

有一次，无人机在贵南高铁沿线拍摄时，遥控信号突然中断。吴东霖当机立断将其迫降至野外安全地带。大伙随后连忙去找机子，可在齐人高的草丛里跋涉半天，却怎么也寻不到踪迹，还被黄蜂撵着跑。

然而，考场上飞得漂亮，不等于一路上就能飞得安全。班组最年轻的00后飞手吴东霖对此感触最深。他从小就怀揣“飞手”梦，考取证件后一度信心满满。

第一次上线实战，是在一段线路旁的开

阔地。他熟练起飞，准备让无人机横跨线路去检查对面桥墩。就在他专注于构图时，一旁的磨麟礼一声大喝：“高压线！快拉高！”吴东霖心头一紧，手忙脚乱。

原来，远处横跨铁路的那几根高压线，在屏幕画面里细如发丝，与背景山色几乎融为一体，极易被忽略。

经验丰富的磨麟礼眼疾手快，一把按下遥控器暂停键，从吴东霖手中接过遥控器，迅速将无人机飞离。

“在铁路飞，跟平时玩或者考试完全两码事。”磨麟礼后来反复告诫他，“屏幕有视差，环境也复杂，累积经验、做好预判，比单纯的熟练操作更重要。”

这次“下马威”让吴东霖心服口服。他开始明白，那推杆之间的分寸，承载的是不容失的安全责任。

## 最前沿的工具和最朴实的坚守

科技虽延伸了感知，但在信号遮蔽的深谷或地形奇险的绝壁，无人机的“眼睛”也会“失明”。这时，班组职工只能轮流挥砍刀，在近乎无路的荆棘丛中“凿”出通道，肩扛六十多斤的设备，徒步爬上高耸的石山，只为给无人机找一个能稳定接收信号的起飞点。“人上不去的地方，‘鹰眼’能去。”磨麟礼说。

有一次，无人机在贵南高铁沿线拍摄时，遥控信号突然中断。吴东霖当机立断将其迫降至野外安全地带。大伙随后连忙去找机子，可在齐人高的草丛里跋涉半天，却怎么也寻不到踪迹，还被黄蜂撵着跑。

第二天，班组吸取经验，全副武装在山里

摸爬滚打半天，最终找回了“趴窝”的无人机。“机器不能丢，里面的数据都是安全隐患的线索。”回忆起一路的酸甜苦辣，班组成员相视一笑。

科技让“观山之道”一再刷新。在南凭高铁崇左南站，一座状如银灰色胶囊的装置静静矗立。舱门滑开，一架无人机自动升起，按预设航线开始巡飞，结束后精准落回舱内充电、上传数据——这是今年春运新启用的无人机自动巡检基站。

“它就像个永不疲倦的‘数字桥隧工’。”班组成员罗文宏形象地总结。但系统标记的“疑似隐患点”，仍需“鹰眼”结合经验进行最终“诊断”。“科技把我们从日晒雨淋的重复巡查中解放出来，让我们更能聚焦于那些真正需要‘人眼’和‘人脑’判断的复杂问题。”磨麟礼说，这种“自动巡检+人工精判”的模式，让春运安全更有保障。

这个青年班组守护着南广线、南昆客专、贵南高铁、南珠高铁南玉段等1300多公里线路。背包里，除了设备电池，还常年备着蛇药、风油精，随时和蛇鼠虫蚁“作战”；爬山时，大伙的裤腿很快沾满苍耳和倒钩，每一步都带着草木断裂的脆响；收工后，他们又相聚在无人机技术直播间里钻研案例，只为精进技术……

春运已拉开帷幕，南凭高铁上，动车组载着归家的人们，平稳穿越连绵群山。很少有人知道，这些山体的“数字分身”正安静地躺在“鹰眼”班组的电脑里，被反复对比、分析。

从凭祥友谊关吹来的风，仿佛也带上了科技的温度——那是一群年轻铁路人，用最前沿的工具和最朴实的坚守，为春运归途注入的无声却坚实的力量。



更多精彩  
请扫二维码

本报记者 庞慧敏 本报通讯员 戴佩芸 李钰丹

三部门首次对科技小院开展质量监测

## 370个科技小院通过质量监测

本报讯（记者于忠宁）近日，教育部办公厅、农业农村部办公厅、中国科协办公厅印发通知，公布了通过2025年质量监测的农业专业学位研究生培养单位和科技小院名单，共有42个农业专业学位研究生培养单位、370个科技小院通过质量监测。

“科技小院”是一种研究生培养模式，指研究生培养单位把农业专业学位研究生长期派驻到农业生产一线，在完成理论知识学习的基础上，重点研究解决农业农村生产实践中的实际问题，致力于培养知农、爱农、兴农的农业高层次应用型人才。

本次通过“质检”的科技小院涵盖粮食作物、养殖业、食品加工等类型，三部门要求，各培养单位要加强对科技小院建设的全面领导，建立完善组织管理体系，健全稳定支持保障机制，持续优化培养方案，巩固校地协作机制，主动服务乡村振兴国家战略；强化过程管理与质量监控，及时交流总结，探索可复制、可推广的成功经验，发挥引领作用，带动提升我国农业专业学位研究生培养质量。有关省级农业农村部门要将科技小院与所在地区农业技术推广体系和农民培训工作结合，因地制宜探索“农技推广员+科技特派员+合作社+科技小院”等模式，服务地方产业发展需求。

据悉，三部门将持续加大对科技小院建设的支持力度，完善全国科技小院服务管理平台，每两年组织开展一次质量监测工作，推动科技小院标准化建设，提升研究生培养质量，促进教育科技人才一体发展。

宜兴工会搭建培育体系

## 一线工人“金点子”变“金果子”

本报讯（记者黄洪涛 通讯员王鑫）能适应复杂风场的智能软电缆、信号稳定的5G漏缆……在江苏省无锡市宜兴市总工会日前主办的宜兴市职工创新创造成果展上，一批“车间里长出来的创新成果”引来围观职工纷纷点赞。

这股创新热潮的背后，是宜兴市总工会为职工搭建的培育体系。工会通过完善标杆引领、赛事赋能、多元激励等机制，激发产业工人创新热情。3年来，全市累计培育各类职工创新成果超百项，推动越来越多工人从“干着看”转向“想着干”，为高质量发展注入一线动能。

创新活力首先体现在生产岗位上。通过常态化开展职工“四个十”和“五小”成果评选，宜兴市总为一线的小改进、小发明提供了从班组走向市级舞台的通道。3年来，宜兴申报的百余项一线创新成果中，已有数十项获得市级以上荣誉。与此同时，劳模工匠的“头雁效应”也在加速创新力量聚合。

创新赛事同样为传统产业注入“活水”。去年10月，宜兴市总承办“景舟杯”AIGC人工智能陶瓷设计大赛，并衔接职称晋升、推荐参加全国大赛等机制，助力匠人创新之路越走越实。宜兴市总工会党组书记、副主席邱远远表示，要将比赛的“一时热”转化为产业升级的“一直热”，持续释放一线工人的创新动能。

鞍山有效整合创新资源

## 创新工作室联盟成产业转型升级“新引擎”

本报讯（记者刘旭 通讯员闻明）在第十一届国际发明展览会上，全国劳动模范、鞍钢炼钢总厂首席技师刘铁以“刘铁劳模工作室”领军人的身份，带着《RH真空炉智能化产线国产化突破效能与提升》项目获得金奖。这项技术的应用，大大提高了鞍钢高附加值钢种设备的产品质量，同时减少了能源消耗。“这项成果的获得，同时也是鞍钢炉火创新工作室联盟集体努力的结果。”刘铁说。

2023年以来，鞍山市共创建省市劳模（职工）创新工作室70家，投入资金560万元。这些劳模创新工作室成功牵头完成多项关键生产技术攻关，成果转化效益显著，成为驱动本地产业转型升级的重要引擎。通过组建创新工作室联盟，鞍山有效整合了创新资源，汇聚了人才智慧，促进了跨企业、跨行业的技术交流与合作。

鞍钢炉火创新工作室联盟于2020年由刘铁、林学斌、王振奎三个创新工作室联合组建，2022年成功获评“辽宁省创新工作室联盟”。联盟聚焦炼钢、连铸、精炼等核心工艺，围绕设备优化、降本降耗、绿色智能等重点方向开展系统攻关。截至目前，联盟项目获全国、国际发明展览会金奖2项、银奖2项、铜奖1项。

鞍钢集团现已成立涵盖105个工作室的创新工作室联盟，并与一汽、东风等企业建立跨行业创新合作，在热轧、炼钢等领域开展联合攻关。国网鞍山供电公司则通过联盟大讲堂、专家辅导、跨单位交流等形式，推动技术共享与协同攻关。

青岛地铁解决混凝土浇筑难题

## 智能布料机让地下空间“内外兼美”

本报讯（记者张婧 通讯员李伟平）在青岛地铁5号线深处，福宁立交站内一台“八爪鱼”正伸展多条输送臂均匀布料，而宁夏路站里一辆“轨道小火车”沿滑轨精准移动浇筑，共同守护着地铁隧道的“面子”与“里子”。

中铁十二局在青岛地铁5号线两个暗挖车站——福宁立交站和宁夏路站，分别部署了两款造型与功能各异的智能布料机。它们的核心使命一致：确保拱部砌筑混凝土的绝对均衡浇筑，以实现饰面高性能混凝土“内外兼美，不渗不漏”。

在福宁立交站，主力设备是一款形似“八爪鱼”的布料机。它通过一个中央管道接收混凝土，利用其独特的多向分流系统，同时向周围数个浇筑窗口均衡输送混凝土。在宁夏路站，施工团队采用了另一款解决方案——“轨道小火车”式布料机。这台设备安装在专用滑行轨道上，能够精确地前后移动。

两款设计思路不同的设备，瞄准的是同一个暗挖施工核心难题：混凝土不对称浇筑会导致模版台车偏位与上浮，严重影响结构安全与防水性能。“八爪鱼”的空间同步均衡与“轨道车”的时间精准控制，从两个维度锁死了这一风险。它们带来的均匀压力分布，使台车在浇筑过程中保持稳定，为达成光滑如镜的饰面效果奠定了最关键的基础。配合项目采用的自动化振捣、智能养护等工艺，最终在福宁立交站和宁夏路站，呈现出了无可挑剔的隧道拱壁。混凝土结构浑然一体，强度与美观兼备。

## 解锁文旅科技新体验



一线生产人员为数字化矿山注入新动能——

## “AI工友”上岗后，电机车“自己干起了活”

本报记者 赖志凯 见习记者 沙剑青  
本报通讯员 张宝琪

井下930米运输水平上，满载矿石的电机车在轻车与重车线间自主穿梭，溜井闸门9分钟就能装满13节10立方车厢，驾驶室却空无一人。矿石输送皮带在自研AI大模型视频系统的守护下，不仅能自主调偏，还能对除铁器吸附的异物自动报警……这是首钢矿业公司马城项目生产一线的智能化新场景。

这一切变化的背后，都离不开马城项目新入职的“AI工友”。它们正融入这座大型地采矿山的每个环节，为数字化矿山注入新动能。

## 赋能井下运输无人化

电机车要想实现无人化运行，首先要解决的就是实现对轨道道轨、道岔等关键部位的实时动态监测。然而井下粉尘高发、潮湿环境会导致镜头起雾，造成掉道检测、道岔尖缝隙识别等关键场景的图像模糊不清，一直是轨道实现AI检测的“拦路虎”。针对这一问题，包括多名一线生产人员组成的攻

关技术团队一方面将粉尘高发区域的摄像机装于高位支架并调整为背风角度，减少粉尘附着。另一方面在AI模型中加入图像去雾、粉尘噪声过滤模块，优化模糊图像质量。

另外，面对特殊样本采集标注难的问题，通过集成“真实场景采集+模拟场景生成”系统，积累多样化样本，提升模型泛化能力，增强摄像头辨识度，提升AI检测质量。在轨道与电机车智能管控方面，一系列AI应用落地见效：电机车雷达+视觉可识别前方异物并联动控车，溜井下方AI系统能及时发现轨道异物。车厢车缝识别系统可同步识别车号与车缝，超限值矿车被禁止装矿，大幅提高井下运输安全性与效率，推动无人运行落地。

现如今在“AI轨道检测工”的助力下，电机车实现了自主运行。

## 守护运输线安全高效运行

“以前每班好几个人围着皮带转，现在‘AI巡检工’24小时不打烊，隐患一冒头就报警。”马城项目皮带运输系统智能化升级项目组投用，一位集识别、预警、控制于一体的

## 让入井管理迈入智能阶段

“定位标签未佩戴，禁止入井！”副井井口的闸机前突然响起声光报警，一名未按规定佩戴定位标签的入井人员被AI视频识别系统即时拦截。这一精准高效的处置场景，

标志着马城项目入井安全管理正式迈入智能化、精细化的全新阶段。

在此之前，井口安全检查一直是马城项目安全管理中的“老大难”问题。随着井下作业人员增多，人工逐个检查不仅耗时费力，更难以保证监管质量。为破解这一管理困境，技术团队从优化视频检测后台技术入手破解识别难题，通过迭代升级AI识别模型，创新采用“安全帽轮廓+反光条颜色+自救器形状”的多特征融合识别技术，即便遇到人员穿戴不规范的情况，系统也能通过多维度特征的互补验证辅助判断，大幅提升了安保用品识别的精准度。与此同时，在副井井口加装高清智能摄像机，搭建起全流程覆盖的AI视频识别系统，实现了对安全帽、安全服、定位标签等多类入井必备劳保用品的全方位、无死角识别。

如今，马城项目的“AI工友”不仅是井下电机车轨道的无人检查工，也是铁面无私的闸机口安全检查员，更是地采矿山安全稳顺运行的中枢指挥官。它们如同数字化矿山建设升级的“催化剂”，推动着管理打破技术壁垒，从“粗放式、高风险”向“智能化、安全化”转型。